附件1
第六届（2014年）全国大学生机械创新设计大赛参赛须知
根据《第六届全国大学生机械创新设计大赛主题与内容的通知》（第1号通知）精神，为帮助各赛区和参赛者准确理解竞赛的要求，现将有关事项通知如下：

一、第六届全国大学生机械创新设计大赛（2014年）的主题为“幻·梦课堂”；内容为“教室用设备和教具的设计与制作”。学生们可根据对日常课堂教学情况的观察，或根据对未来若干年以后课堂教学环境和状态的设想，设计并制作出能够使课堂教学更加丰富、更具吸引力的机械装置。
课堂包括教室、实验室等教学场所。教室用设备包括桌椅、讲台、黑板、投影设备、展示设备等；教具是指能帮助大学生理解和掌握机械类课程（包括但不限于“理论力学”、“材料力学”、“”机械制图”、“机械原理”、“机械设计”、“机械制造基础”等）的基本概念、基本原理、基本方法等的教学用具。

学生在设计时，应注重作品功能、原理、结构上的创新性。

所有参加决赛的作品必须与本届大赛的主题和内容相符，与主题和内容不符的作品不能参赛。参赛作品必须以机械设计为主，提倡采用先进理论和先进技术，如机电一体化技术等。对作品的评价不以机械结构为单一标准，而是对作品的功能、设计、结构、工艺制作、性能价格比、先进性、创新性等多方面进行综合评价。在实现功能相同的条件下，机械结构越简单越好。
2、 作品的评选采用综合评价，一般从以下几个方面进行评价：

1.选题评价

（1）新颖性     （2）实用性      （3）意义或前景

2.设计评价

（1）创新性     （2）结构合理性   （3）工艺性  

（4）先进理论和技术的应用   （5）设计图纸质量
3.制作评价

（1）功能实现   （2）制作水平与完整性  （3）作品性价比

4.现场评价

（1）介绍及演示 （2）答辩与质疑

三、全国在校本、专科大学生（含2014届毕业生）指本届大赛期间在国家承认的高等院校注册的在校学生以及2014年毕业的本、专科学生。
四、参赛队需提交“完整的设计说明书并附主要设计图纸（包括纸质、电子文档）”。其中主要设计图纸包括（A0或A1）总装配图、部件装配图和若干重要零件图。设计图纸务必达到的正确、规范的要求。所有相关于机械设计图纸的国家标准要求的条目均为图纸质量评价的要素。
五、第六届全国大学生机械创新设计大赛继续采取学校选拔、各赛区预赛和全国决赛（含初评和决赛评审）的方式，每个参赛的省（自治区、直辖市）为一个赛区。
自本届大赛1号通知发布后，参赛队学生即可按大赛主题和内容的要求进行准备，并按各赛区的时间安排，在完成了作品的设计与工艺制作之后，通过学校选拔，向各赛区组委会报名，参加各赛区的预赛。
赛区组委会负责本赛区的组织领导、协调与宣传工作。不允许未成立赛区组委会的省、市、自治区的高等学校参加邻近赛区的预赛。
六、参赛队由所在学校统一向本赛区组委会报名。各学校参赛所需费用，由学校自行承担，不得向学生个人收取任何费用。

七、各赛区务必在赛区预赛日期前20天将本赛区大赛组委会和评审委员会名单、预赛时间，报名作品数等信息报送全国组委会秘书处联系人。为保证全国大学生机械创新设计大赛的公正、公平，第六届大赛同样将采用巡视员制度，即在赛区的举行预赛期间，全国大赛组委会向各赛区委派预赛巡视员若干名，巡查各赛区预赛工作的进行情况。各赛区组委会应当积极配合巡视员的工作。
八、为了进一步适应全国大学生机械创新设计大赛迅猛发展的形势，第六届大赛的全国决赛名额的分配比照第五届大赛的办法。要求各赛区在2014年5月10日前完成预赛，并于2014年5月20日前将预赛结果报全国大赛秘书处，同时，按切题作品的8.5%（四舍五入）额度推荐上报全国大赛秘书处。凡符合鼓励赛区工作条件（具体条件将在后续的通知中公布）的赛区再增加鼓励赛区承办学校1个名额，一起作为各赛区参加全国决赛的作品数目。
全国大赛组委会将组织评审专家，根据各赛区统一上报的材料，分组进行“初步评审”和“决赛评审”。初步评审确定部分获奖作品名单和参加全国决赛的作品名单，初评工作仍然采取第五届大赛中制订的办法进行。全国大赛组委会将于2014年6月15日前公布参加全国决赛作品的名单，并通知各赛区组委会和参赛学校。全国决赛将于2014年7月下旬在东北大学举行。
九、本次大赛继续设立慧鱼创新（创意）设计比赛的专项竞赛组。参加慧鱼组比赛的作品应符合本届大赛的主题和内容，参赛队组成应符合本届大赛1号通知的“参赛条件”。参加慧鱼组预赛的参赛队由所在学校汇总，由学校统一向慧鱼组竞赛组委会报名，参加预赛。
十、参加全国决赛的各参赛队在接到参加决赛的通知后，在规定的时间按组委会的要求在决赛展台布置作品的实物样机或进行放缩的实物样机；实物样机或进行放缩的实物模型的体积一般不超过1.2×1.2×1.2立方米，特殊情况下在一个方向上允许放大到2米，但体积不能增加；各参赛队可制作1-2个展页，每个展页尺寸不超过1.5米×0.9米。作品演示时不能对决赛现场有环境污染、场地破坏。如果参赛队对演示环境有特殊要求，请尽早与承办单位联系；对不能提供特殊演示环境的参赛队作品，要制作作品演示的实况录像，以便评审。
十一、各赛区组委会和评委会要正确把握大赛主题和参赛要求，从教书育人的角度出发，在预赛中按本届全国大赛1号通知和本参赛须知的要求，审查各校提交资料的完整性，规范性。把好上报全国参赛作品的质量关。
十二、有关本届大赛通知和要求由全国大赛秘书处负责解释。其他未尽事宜，由大赛秘书处负责解释。
全国大学生机械创新设计大赛组委会       
教育部高等学校机械基础课程教学指导委员会
2013年3月1日                
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