保家卫国终不悔，绿色军营献青春

                    ——致我校适龄应征青年的一封信
亲爱的同学们：

“国无防不立，民无兵不安”，当前，国际形势正在发生复杂而深刻的变化，各国围绕国际秩序、综合国力、地缘政治、战略空间等方面的竞争日趋激烈，传统安全威胁和非传统安全威胁并存。因此，作为大学生更要牢固树立“忘战必危”的忧患意识，增强报效祖国的责任感与使命感。

2013年，根据北京市适龄青年实际情况和部队国防建设需要，北京市征集适龄青年服义务兵役的主体仍然为在校大学生和应届大学毕业生。这是从根本上改善部队兵源质量，提高部队战斗力的强有力保障。根据《兵役法》规定：“中华人民共和国公民，不分民族、种族、职业、家庭出身、宗教信仰和受教育程度，都有义务依照本法的规定服兵役。”
“饮水思源，爱国荣校”是我校117年来的光荣传统，报名应征入伍是我校学生投身国防、荣校爱国的实际行动。自2005年起，我校学生踊跃报名，积极参军。截止2013年6月，我校共有108名本专科同学参军入伍服义务兵役，目前服现役83人，退伍复学25人，4人在部队表现出色，被推荐报考军校并被录取，继续奉献国防事业。在已经返校的25名同学中，21人荣立三等功或连续两年获得“优秀士兵”光荣称号，6名退伍同学被我校推荐免试攻读硕士研究生。在2012年毕业的我校5名退伍大学生士兵中，部分同学享受了北京市的相关就业优抚政策。其中1人被定向招录公务员，1人被企事业单位定向招录，1人被本市用人单位接收，办理了进京落户手续。
为鼓励更多优秀大学生参军入伍，报效国家，北京市和学校出台了一系列的优惠政策。就业政策：1、北京市将面向退伍完成学业的应届毕业生组织定向招录公务员、事业单位、国有企业、非公经济组织员工，定向招录公务员、事业单位、国有企业和非公组织员工的比例不低于当年列入人员范围退役大学生士兵人数的10%、15%、15%和10%。2、服役期视为工作经历，在公务员考录和企事业单位招聘工作人员时计算工龄，在团和相当团以下单位服役期视为基层工作经历。3、进行定向公务员考录和企事业单位招聘时，退役大学生士兵可视同为普通高等学校毕业生办理招录用手续。4、非京籍退役大学生士兵，复学后完成学业且被本市用人单位接收的，可办理进京落户手续。5、具有北京户籍的退役士兵，在申请北京市经济适用住房或限价商品房时优先配售。6、应征入伍学生入伍后，部队在选取士官、直接提升军官，以及复学毕业后接收补充军队干部队伍等方面应给予优待。7、应征入伍学生入伍服义务兵役期间，其家属享受军属待遇。8、2013届毕业生应征入伍，退伍后一年内享受应届毕业生待遇，具体见第1和第4条规定。退役复学政策： 1、服役期满退出现役复学后，免修教学计划规定的国防教育类课程。2、学生服役期满退役复学后，在报考本校研究生时，同等条件下优先录取；本科生在服役期间荣立三等功及以上或连续两年被评为“优秀士兵”的，退役复学后，满足学校相关推免要求，可申请推荐免试攻读硕士学位研究生。3、高职学生（含2013届毕业生）在服役期间荣立三等功及以上或入伍期间被评为一次及以上“优秀士兵”的，服役期满退役复学后，符合北京市教委相关政策要求，可免试转入高职学院对口本科院校同专业或相近专业的本科学习。4、入伍学生服役期满退出现役复学后，获得奖学金者提高一个奖学金等级评定。经济政策：1、在校大学生服役期间享受每年2.2万元的优待金，正常退伍复学后享受一次性不低于4.3万元的助学金。2、国家对每名应征入伍服义务兵役的在校大学生（含高职学生）每学年补偿学费或代偿国家助学贷款本息的金额，最高每年不超过6000元。3、对于在部队表现出色获得表彰的同学，西城区兵役机关有相应的奖励政策。
军旗猎猎响，号角怔怔忙。同学们，人民军队需要新鲜的血液，部队现代化建设召唤有志人才。军营是一所大学校，将会重塑你的人生品格；军营是一座大熔炉，将会铸造你的钢铁意志；军营更是一个大舞台，为交大学子提供施展才华的拓展空间。面对祖国的召唤，作为交大的学生，应以国家安全和民族振兴为己任，志存高远，积极响应党和国家的号召，勇做表率，履行义务，用青春和热血书写辉煌的军旅人生！
咨询方式：校人民武装部咨询电话：51682454；各学院负责征兵工作的辅导员老师；学生活动中心一站式大厅8号岗位；知行论坛相关栏目；首都征兵网：http://www.bjzbb.com/。
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