北交大心理中心学生团体招募启事
    本学期学生心理素质教育中心和学业发展指导中心将继续推进人际动力团体咨询，本学期将围绕学业与人际开展团体活动与科研工作，希望提升学生对学习的热情，建立有效能的学习行为和习惯，提升人际交往能力，学会恰当应对人际冲突，确保有效人际交往，进而改善学习和生活。

一、招募对象：

有以下情况，且认为自己的学习状态与自己的某些行为习惯有关系，且有主动改变的意愿：

对自己学习成绩不满意，感到学习有压力。
学业幸福感低，在学业上有自卑感。
学习很用功，但学习效率不高。
学习拖沓，效率低下。
每天很忙碌，但成效不高。
二、各组招募人数：6--10人/组
三、团体工作方式：人际动力团体
是一种团体咨询与团体治疗的方式，其背后的理念认为，所有的心理困惑背后都是关系的问题，因此这种团体干预的方式通过关注团体中人与人之间的互动，以及人际互动的发生过程，所反映的背后意义，来帮助成员对自己的关系更为敏锐且更能表达自己的感觉，更多地了解自己，也更多地体察他人，从而更好地理解自己的心理困惑，了解自己对人，对事，对物的态度，进而更好地应对自己工作学习生活中的问题，更幸福愉悦地生活。
四、报名后续工作
1、所有报名和有意向报名的同学请于2015年4月1日19:00准时到二教心理中心团体咨询室参加团体前公开课，并与各组带领者见面。
2、访谈筛选：确认参加团体后，每个成员与团体领导者在第一次团体前将有一对一约20分钟的入组访谈。
3、团体开始前签订团体协议书。
五、团体时间：
团体1（10次）：  周二下午4：30--6：00
团体2（10次）： 周三下午4：30--6：00
团体3（10次）： 周四下午1：30--3：00
团体4（10次）： 周五下午4：30--6：00   
六、团体领导者简介：
    团体1：周婷丽&孙研
周婷丽
女，国家二级心理咨询师，团体咨询师（美国欧文(亚隆存在与人际取向）主管护理师，中科院心理所医学心理咨询与治疗专业，大学生就业指导中心就业指导现场咨询专家。中国心理学会会员，心理卫生协会团体专委会会员。
以人本、存在及积极心理学为基础，整合其他理论和实践，擅长关系类的个体及团体心理辅导、咨询与培训，专职从事心理咨询八年。

连续多年在中国农大、北京航空航天大学、首师大、北交大、北邮等高校带领大学生、研究生团体，并自己设计有系列人际交往团体课程（一般人际交往团体、恋爱团体、婚前辅导团体及婚恋团体）；著作：《让叛逆的孩子与你更亲密》，合著：《大学生心理成长进行时》、《我与创业有个约会》。
孙研
女，国家三级心理咨询师，就读于中科院心理所婚姻与家庭治疗方向研究生班。国科大、北科大学生团体咨询师，当当网、友邦保险企业员工辅导计划心理咨询师，新浪爱问频道心理专家。中央人民广播电台特约心理嘉宾，

系统接受了人本主义，精神分析的理论与实操以及家庭治疗、欧文亚隆团体治疗等技术的学习和培训。长期接受人本主义方向案例督导及个人成长。三年团体经验，个案累计时长两千余小时。俄语专业双学位。

    团体2：袁萍&陈海英
袁萍
女，国家二级心理咨询师，中科院心理所青少年发展与教育专业研究生，专职从业五年，累计个体咨询一千小时以上，团体咨询200小时以上，接受每月一次，共计两年的系统的精神分析理论的培训及案例督导，两年以上人际关系取向的团体心理咨询的培训，家庭治疗、沙盘游戏治疗、舞动治疗等培训，擅长以精神动力学以及沙盘游戏治疗为主的咨询，在个体咨询及团体咨询方面具有丰富的临床经验。

陈海英

    女，国家二级心理咨询师，心理学本科，中科院心理所在职研究生心理咨询和治疗专业。高校、心理机构心理咨询师，亚隆团体带领者，沙盘游戏师。专注领域：个人成长、团体带领、恋爱婚姻辅导。接受国内精神分析大师的连续课程与实践训练和案例督导。美国欧文亚隆团体心理咨询与治疗体系成员

团体3：孙晓峰&张英俊

孙晓峰
女，北师大心理咨询硕士，“人格心理与心理咨询”方向博士肄业。国家二级心理咨询师。中国心理学会会员。团体治疗师、督导师（欧文(亚隆存在与人际取向）。
以精神分析、家庭治疗、团体治疗为基础，整合其它理论和实践取向。擅长青少年、婚姻、家庭的个体咨询与团体咨询。心理咨询师的成长团体。
张英俊
男，北京大学心理学硕士，清华大学心理学系临床与咨询心理学专业博士生，具有300小时以上精神科实习经历，曾参加中国-挪威精神分析连续培训项目、北京大学CBT等培训，曾担任北京大学心理健康中心，清华大学心理健康中心咨询师。
    团体4：帅丽&徐佳
帅  莉 
女，中国心理学会临床与咨询心理学专业注册系统注册助理心理师；美国欧文•亚隆心理治疗学院认证团体督导师、认证团体治疗师；中美精神分析联盟（CAPA）会员。 
从事个体咨询和团体咨询近10年，个体心理咨询累计5000小时以上。团体心理咨询800小时以上。给团体治疗师进行督导200小时以上。专业受训经历：
进行精神分析理论与实践、萨提亚家庭治疗、创伤(EMDR)治疗、团体心理咨询等专业训练，接受个人体验400小时，接受督导200小时以上。
徐佳  博士
女，精神科医生、心理治疗师（心理动力学、家庭治疗、催眠治疗、绘画治疗、创伤治疗等），2000年-2008年在上海同济大学取得精神病学方面的硕士学位，随之在德国海德堡大学留学五年，取得心身医学的博士学位并在德国参加并完成多种流派的心理治疗的培训，并曾担任在德华人心理协会会长，协会组织的相关活动曾被德国媒体多次报道。 目前在北京大学第六医院从事临床工作。
七、报名方式：
请于3月30日前填写报名表（见附录），发送邮件到：    ztlxy@163.com，电话咨询：王老师：010--51685166

八、团体设置及督导：
    每个团体均有两位观察员，观察员均为心理学专业工作人员，在整个进程中观察团体过程，并整理记录，所有团体带领者和观察员均于每周三上午8:00--9:30接受国际团体治疗协会 Walter Stone 老师连续十二周的团体督导。团体将同时开展学业幸福感相关的科学研究，进行问卷调查，调查将尊重报名成员的意愿，采取自愿原则并保密。
附录：团体报名表
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